

# 中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2015年9月6日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:杜高孝 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696 网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

企业家日报

ENTREPRENEURS DAILY

5

《电子防盗锁新标准》正处于审核阶段

■ 李雁争

记者日前获悉,《电子防盗锁新标准》已经完成初稿,正处于审核阶段。同时,中国五金制品协会制锁分会正在将就电子智能锁售后服务的问题进行研讨,择时拿出电子智能锁售后服务的相关统一要求。

标准的完善将激活我国的智能锁市场。从目前的民用锁具市场来看,智能锁的用户大多是高档酒店、公寓和别墅,普通家庭用户的占有量不到2%。但是在日本和韩国,智能锁占民用锁70%以上的市场,韩国公寓智能锁的使用率更是高达90%,欧美智能锁也占到民用锁50%的市场。这说明,我国的智能锁还有很大的市场空间。

如今,苹果、三星和谷歌都在关注这一市场,并推出了相关产品和计划。在我国上市公司中,广田股份今年6月通过认购上海友迪斯数字识别系统股份有限公司新发行股份,正在布局智能锁领域。

## 低压电器发布首批“浙江制造”标准

■ 钟典

浙江省正在大力实施推进“浙江制造”标准引领工程,记者8月28日了解到,由浙江正泰电器分别主导及参与制定的《小型断路器》、《万能断路器》“浙江制造”标准近日正式发布实施,成为低压电器行业首批通过专家评审的“浙江制造”标准。

“浙江制造”产品标准,以浙江优势、特色制造产品为基础,将逐步构建国际先进、国内一流的“浙江制造”先进标准体系。今年起,计划每年发布“浙江制造”标准30项以上。

## 核电“走出去”:中法千亿核大单走向商务谈判

■ 房柏

核电,因其具有清洁性和高能量密度而受到青睐,并在全世界呈现出复兴的势头。我国的核燃料闭式循环战略目标正一步步靠近现实,而铀资源稀缺以及核辐射使得乏燃料有效利用及处置成为摆在核电发展面前的“拦路虎”,“废物”中能回收多少有用资源?能带来多大的经济效益?又如何助力核电“出海”?乏燃料后处理显得迫在眉睫,也成为我国核电产业可持续发展所必须思考的问题。

在悄然布局甘肃核技术产业园的同时,中核集团与世界核电巨头法国阿海珐集团乏燃料(经受过辐射、使用过的核燃料)后处理的谈判经过5年拉锯战,终于开始“谈钱”。近日,记者从中核集团新闻中心获悉,中核集团与阿海珐受各自政府委托,就合作建设大型乏燃料后处理厂开展了多年合同谈判,近两年已取得积极成果,目前技术阶段的谈判已经结束。

早在5年前,中法双方就已签署协议,计划在中国西北某地建设一座年处理规模达到800吨的乏燃料后处理基地。而为了尽快形成与我国核电发展规模基本相适应的大规模商业后处理能力,中核集团在与阿海珐集团进入千亿级别商务谈判的同时,具有自主知识产权的200吨大型商用乏燃料后处理示范工程亦在推进。

中法乏燃料后处理大厂的选址并非仅限于此前传闻的甘肃省金昌县,拟建大型商用核电站乏燃料后处理厂(滨海厂区)已经在今年7月对地震安全性初步评价进行招标,并计划在2015年9月30日前完成评估。

热点聚焦

绿色生产永远是企业发展的主旋律。对于浙江乐清机电民企如正泰、人民、天正、环宇来说,均以“绿色生产”作为企业的原则,将“环境保护”这一理念深入贯彻到公司日常管理活动之中。他们切实履行公司所承担的社会责任,为社会提供安全、环保、方便的绿色环境,借助创绿色企业载体,助推企业转型,实现产业升级。

## 环保风暴助推浙江乐清企业“绿色”升级

■ 叶长一 韩君 屠旭煌

近日,记者走进了正泰旗下的正泰电工自动化较高的注塑车间,映入眼帘的是一批现代化的环保生产设备,只见工人们专注地工作着,地面整洁亮丽。“在产品生产环节,正泰电工近年来不惜投入3000多万元进行技改,淘汰了50台落后的生产设备,不但节能环保,又提高了效率,现在的设备是‘鸟枪换炮’了。”正泰电工一位管理人员说。

正泰集团

节能环保 实现转型升级

作为浙江乐清市的龙头企业,正泰集团一直来重视环境保护工作。早在2006年就成立了浙江正泰太阳能科技有限公司,在缓解国家能源紧缺的同时,也为社会提供清洁能源。2009年,又成立了浙江正泰新能源开发有限公司,开发建设光伏电站,减少碳粉尘、二氧化碳、二氧化硫、氮氧化物等排放,为节能减排事业作出示范。

正泰集团除了将环保措施落实在行动上,还带领其旗下的正泰电工、正泰仪表、正泰中自等产业公司在节能环保方面都取得良好的经济效益和社会效益。如在产品和工艺规划的最初阶段就考虑对环境的影响,要求全体员工增强环境保护意识,将环境保护意识贯穿到设计、开发、采购、生产、销售的各个环节。

正泰电工在产品设计开发上,从产品生产源头设计开始,以“安全、节能、环保”为主导方向,致力于开发节能、环保等高能产品。将节能环保理念引入产品的设计、研发及制造过程中,力求提供低碳、节能、环保的产品及服务。同时在产品选材上,用可回收利用的材料,节约成本,保护环境,并采用银镍合



极大提升了生产效率和产品品质。一位技术人员告诉记者,以120吨注塑机为例,技改后节电率达28%,并引入多型腔、热流道等创新结构模具,大幅提高注塑效率并减少材料损耗和能耗。以新型加热圈在138吨注塑机上生产五孔面架数据为例,安装新型加热圈后节电率达23%,其中仅加热圈和电机的节能改造就节能20-30%。

正泰电气不仅较早就确定了要把节能环保作为输配电产品的发展方向,加强资金投入和技术研究,与国内知名高校联手成功研制了智能化GIS,以及已投入使用的新晶合金变频器等,为国内节能减排作出积极的贡献。

2012年,正泰电气研发出超低噪声、低空载损耗的产品,并出口荷兰。这台“双低”正泰变压器俨然是一台高效的环保节能型产品,较好地展示了中国创造的能力,赢得赞誉。据了解,正泰电气打造的“双低”变压器,用户是荷兰的国家电网。作为著名的“风车之国”,清洁能源在荷兰的使用占比较高。因此,

荷兰国家电网在选择变压器产品方面,提出了包括空载噪声应小于51分贝、有较好的抗短路能力、安装光纤测温装置等一系列苛刻的技术要求。这令国内不少的知名变压器制造企业望而却步,不愿接单。当荷兰国家电网联系正泰电气后,公司立即召开技术协议评审会,并决定拿下订单。在正泰电气负责人看来,尽管客户对产品的技术要求严格,企业过去也没做过,“但这是倒逼企业提升技术水平的一次契机。”

### 人民集团 戒烟禁烟 打造环保企业

走进人民集团,窗明几净,地面一尘不染,一名清洁阿姨正在擦着办公室窗口玻璃。一本《员工手册》放在桌上,翻开一页,“公司区域内严禁吸烟”让人眼前一亮。“公司里现在都没人吸烟吗?”“是啊。”“我过去一天要吸一包的烟,手指头都变黄了,脸色更是黑里透黄。自从进了人民集团以后,我顺利地戒掉了烟,现在你看我的脸色,多健康!”老陈提起“烟”字,感慨了一番。

在人民集团做了十几年清洁工的老张依稀记得,15年前,集团的销售大厅茶几上的烟灰缸总是满满的烟蒂,与之相伴的是一群烟民吞云吐雾,呈现出烟雾缭绕的场景;大厅内的几张玻璃茶几无论一天擦几遍,上面总是有一层层掉落的烟灰;工业园内的休息区,

每天不知打扫多少次,但第二天依然是烟蒂满地,有时还余下一些各类牌子的空香烟盒。而如今,走进人民集团,地面整洁,环境清爽。一圈走下来,大大的厂区没有看到一个人吸烟。几个办公室里,更不见烟灰缸。

15年前,该集团董事长郑元豹就预感到,中国经济的发展得这么快,不走环保发展之路肯定是不行的。此后,他率先从保护环境和关爱个人身体健康两方面去言教身传。他认为,对于员工,不能简单地说教,要用实际的行动,生动的事例,要动之以情,晓之以理,让员工真正看到戒烟的好处,以达到企业禁烟的目的。

于是,郑元豹就在集团开启了禁烟之路。集团出台了《员工手册》,把“公司区域内严禁吸烟”列入员工条例中去,对新进的员工进行培训,让老员工带新员工,营造良好的氛围。

为树立良好的企业形象,彻底扭转员工抽烟慵懒的精神面貌,集团痛下决心,在2000年开展了一场声势浩大、影响深远的禁烟运动。作为集团带头人,郑元豹凭着超人的意志和坚强的毅力,首先向广大员工作出郑重承诺,从此不再与香烟为伍,坚决戒掉了抽烟的不良习惯。集团董事长以身作则,加上有效的宣传,禁烟运动得到公司上下的一致响应。

禁烟刚开始阶段,员工抵触情绪很大,郑元豹就不断地给员工开会,做思想动员工作。在戒烟动员会上,郑元豹生动地剖析了戒烟的好处,他说:“你们出来工作一是为了挣钱养家;二是为了学本领、学技能。每月的工资扣除吃、喝、用,再扣除房租、水电费、家庭日常支出等,真正剩下的就没有多少了。如果再抽点香烟,基本上就没有钱了,抽烟是百害无一益的事,戒烟可以让你减少疾病的困扰,重获健康的体魄,对净化空气、保护环境也有益处。如果每天把买香烟的钱,拿出来买水果带回家,妻儿都开心,家庭更和睦。”

15过去了,如今的人民电器,无论是在集团总部,还是在旗下的四大基地,乃至各个分公司,再也看不到员工吸烟现象了,与之呼应的是一座座花园式的工厂,企业厂区室外绿树成荫;员工们朝气蓬勃,奋发向上。

禁烟只是人民集团打造绿色企业的一个生动事例,对于人民集团来说,一直重视环保,从创绿色企业到智慧、智能企业,他们由此完成了完美转身与转型升级。



## 京津冀机电进出口工作交流成功举办

■ 商国

近日,京津冀机电进出口工作交流暨联合培训会在河北省廊坊市成功举办。河北省商务厅党组副书记、副厅长裴世馨出席会议并致辞。京津冀三地132家重点机电进出口企业和机电办负责人共230余人参加了会议。

本次会议呈现三个特点:一是本次会议是京津冀三地机电办落实京津冀协同发展联合行动的开篇之作,是三地机电部门落实《关于大力推进京津冀机电产业国际化发展合作工作方案》的一项重要举措。二是培训内容针对性强。会议邀请了中国机电进出口

商会、天津海关、河北出入境检验检疫局、中国进出口银行北京分行、中国出口信用保险公司等单位的权威专家授课,既有国内外宏观环境对机电产品进出口影响的形势研判分析,也有对国家最新出台的促进外贸发展专项政策措施的解读,从宏观到微观,内容丰富,信息及时。三是会议效果突出。

本次会议是在当前机电产品进出口面临严峻挑战的形势下召开的,是坚定三地机电企业发展信心的“定心丸”和破解困局的“及时雨”,许多参会代表利用课上和课下时间与培训专家进行了深入沟通交流,努力将国家稳定外贸发展的各项政策用足用好,进一步促进京津冀机电企业协同发展。

## 湖北建材工业步入“中高速增长常态”

■ 钟建

今年上半年,受宏观经济下行压力影响,湖北省建材工业正经历自2008年以来的最困难时期。但得益于该省“稳增长”措施得力,石材、墙材、混凝土与水泥制品等优势行业仍保持了较快增长,从而带动全省建材工业经济在合理区间运行,整体进入“中高速增长常态”。

最新统计数据显示,今年上半年湖北省建材工业共实现主营业务收入1321.3亿元,累计增长6.9%,增速高于全国建材工业平均增长率3.6个百分点。该省非金属矿物制品工业增加值增长率13.89%,超过全省工业增加值增长率5.69个百分点,增速在全省12个制造行业中居第二位。带动全省建材工业保持增长的石材、墙材、混凝土与水泥制品三个子行业,分别实现产品销售收入166.01亿元、196.67亿元、228.87亿元,增长率分别为21%、13.6%、13.2%;三个子行业为全省建材工业主营业务收入增长贡献了6.4

个百分点。

1~6月份,湖北省建材工业共实现利润总额78.5亿元,累计增长率为-5%。同时,主营业务利润率、销售利润率、总资产报酬率等效益指标全面向下,分别为14.3%、5.9%、16.3%,均低于去年同期水平。

据湖北省建筑材料联合会秘书长李燕萍介绍,今年上半年,湖北省建材工业产品产量走势进一步分化,在市场需求不旺的背景下,出现了以减产减量为主的趋势。在26类主要建材工业产品中,产量保持增长的有15类,其中增长率超过10%的仅7类,比去年同期大幅减少;产量负增长的有11类,比去年同期增加1倍多。其中,水泥作为该省最大宗的建材工业产品,产量已连续4个月负增长。前6个月,该省水泥总产量5059.84万吨,累计增长率-4.7%;水泥熟料总产量2422万吨,累计增长率-9.1%。水泥市场需求不足,导致市场竞争加剧,水泥价格总体持续下行,全省水泥工业上半年实现主营业务收入239.89亿元,累计增长率-9.1%;实现利润总额11.43

亿元,累计增长率-51.3%。

随着前期新建在建浮法玻璃生产线逐步达产,湖北省平板玻璃产能总体仍处于释放过程中。今年上半年,在武汉长利、三峡新材、荆州亿钧各有一条生产线停产冷修的情况下,全省平板玻璃总产量达到5227.84万重量箱,累计增长14.72%,增速超过全国平板玻璃平均增长率18.9个百分点。重点企业浮法玻璃产量较为稳定,其中三峡新材、武汉长利、荆州亿钧三家企业浮法玻璃产量占全省总产量的50.38%。在《湖北省绿色建筑行动实施方案》推动下,该省新一代建筑节能玻璃需求逆市走高,武汉长利Low-E玻璃上半年产量339万平方米,同比增长16.2%,成为玻璃工业中少有的亮点。

在国内外市场竞争加剧、环保压力逐步加大的背景下,湖北省陶瓷工业及时调整市场方向,积极转变营销模式,把城镇中低端市场和农村市场作为主攻方向,使产销基本保持平稳。上半年全省建筑陶瓷总产量1.84亿平方米,累计增长6.98%。其中瓷质砖产量

1.35亿平方米,累计增长6.22%;陶质砖产量0.49亿平方米,累计增长12.58%;卫生陶瓷产量增速在连续3个月下跌后,6月出现回升,累计产量899万件,累计增长5.12%。全省陶瓷工业共实现产品销售收入63.23亿元,累计增长6.52%。

混凝土与水泥制品行业成为湖北省建材行业增长最快的子行业之一。其主要产品产量走势随着市场变化进一步分化,与城市基础设施建设和水利工程建设项目的产品产量大幅提高。上半年该省混凝土排水管总产量4134千米,累计增长29.94%;与房地产关联度较高的产品则呈大幅下跌态势,全省预应力混凝土管桩总产量515万米,累计增长率为-27.57%。商品混凝土产量2614万立方米,产销较为稳定。全省混凝土与水泥制品行业共实现销售收入228.87亿元,累计增长13.2%;共实现利润总额13.05亿元,累计增长21.3%。

李燕萍表示,随着我国经济增长由高速增长转向中高速的新常态,基础设施建设方向和

建材产品市场需求不断发生变化,湖北省建材工业投资重点也随之出现转移。得益于以城市地下管廊为代表的基础设施建设投资拉动,以及“鄂北水资源配置工程”为代表的水利建设投资拉动,湖北省混凝土与水泥制品行业呈现一派欣欣向荣景象,上半年产品销售收入相当于水泥行业的95.41%,有望在下半年超越水泥行业规模,成为湖北省建材工业新的“领头羊”。因此,该行业成为当前及下一阶段湖北省建材工业投资最为集中的热点领域之一。

上半年,湖北省建材工业共完成投资488.73亿元,同比增长12.32%,比上月提高3.14个百分点,高于全国建材工业投资增长率1.81个百分点。在27个主要建材类别中,投资保持增长的有14类,其中资源优劣势类和建材深加工类行业投资额居前。石材工业完成投资84.54亿元,占建材工业投资总额的17.3%;水泥制品工业完成投资62.52亿元,占建材工业投资总额的12.79%。